

稳步推进 成效显著

——哈尔滨亚冬会筹备观察

新华社记者 王君宝

过去数月,包括亚布力滑雪旅游度假区在内的诸多场馆,都是一派繁忙的施工景象。这场与时间的赛跑,在9月迎来阶段性胜利。

第九届亚洲冬季运动会将于2025年2月7日至14日在哈尔滨举办,这是继北京冬奥会后中国举办的又一重大综合性国际冰雪盛会。

拥有完备的冰雪运动场馆,给筹办工作打下了良好基础。

曾作为1996年第三届亚冬会比赛场馆的哈尔滨冰球馆,也是第九届亚冬会的重要比赛场馆。近日,这里改造完毕,迎来了测试赛。为迎接这场测试赛,哈尔滨城市发展投资集团有限公司工程部部长秦绪林和同事过去几个月一直奋战在这里。

按照节俭办会和有利于赛后利用的原则,组委会确定了哈尔滨市冰上赛区、亚布力雪上赛区两大赛区。全力筹办,高效推动,如今一系列工作结出硕果。

亚冬会执委会副秘书长、哈尔滨市体育局局长柏志国介绍,在组委会的坚强领导下,以及国家体育总局、国家各部委的大力支持下,筹办工作已进入冲刺阶段的关键时刻,省市各相关部门高效协同、密切配合,各项工作有序推进,总体进展符合预期。

“所有竞赛场馆在利用旧场馆的基础上,在制冷、除湿、照明、采暖、网络、功能用房等方面进行提升改造,维修改造工程已接近尾声,其中哈尔滨冰球馆、亚布力赛区滑雪登山项目已竣工验收,其他场馆计划于9月末前全面竣工。”柏志国说,目前执委会已经组建完成5个竞赛场馆(群)运行团队,坚持属地化原则,并把152名属地优秀干部选派到各竞赛场馆核心领域。

此外,在竞赛组织工作方面,执委会与国际/亚洲单项体育联合会密切对接,确定了12名技术代表和1名技术代表助理,报名工作也在进行,目前已经有34个国家(地区)奥委会报名参加哈尔滨亚冬会,是历届亚冬会报名最多的一次。其中,中国、日本、韩国报名参加所有分项比赛。预计在今年9月到明年1月间,14项单项赛事测试赛将陆续举办。

随着报名工作紧锣密鼓进行,注册制证工作也扎实推进。亚冬会执委会安保部注册中心主任王大治介绍,注册制证是亚奥理事会重点关注事项,目前,安保部与法律事务部正按照《主办城市合同》和亚冬会里程碑任务时间表,全力推进注册制证工作。

9月,在位于哈尔滨市松北区哈投大厦25层的亚冬会注册中心内,一排排制证机器已经准备就绪,工作人员也在紧锣密鼓审核注册人员信息。

“7月20日,来自东北农业大学的36名志愿者进驻注册中心,正式上岗;10月8日外部客户群注册完成后,将启动批量证件制作工作;11月1日起开始分批邮寄身份注册卡。”王大治说。

抵离服务保障工作事关亚冬会参赛人员的第一印象和最终回忆,亚冬会执委会对外联络部部长、哈尔滨市一级巡视员曹儒介绍,目前抵离相关筹备工作已经开始,专门成立了民航、机场、铁路、公安、海关等多部门深度融合的抵离指挥中心,组建专业抵离服务团队,并专门开发了抵离管理系统。

“按照筹办工作总体安排,亚冬会抵离服务时间为2025年1月27日至2月17日。届时,将根据各参赛人员在抵离管理系统内填报的抵离信息,在官方出入境口岸哈尔滨太平国际机场、涉亚冬会火车站(哈尔滨站、哈尔滨西站及亚布力西站)设置专用通道,由专业团队提供出入境协助、身份注册卡激活、流程引导、返程行李提前托运等服务。”曹儒说。

据介绍,9月23日至9月24日,代表团团长大会将在哈尔滨召开,这是第九届亚冬会一项重要里程碑任务。会议期间,将讨论本届赛事竞赛服务、反兴奋剂、注册制证等20个业务领域相关问题,并对开闭幕式场馆、竞赛场馆、运动员村等赛事场馆进行实地考察。

柏志国介绍,10月将举行亚冬会倒计时100天系列主题活动,明年1月将开展火炬传递活动,多项重大活动正在紧张有序筹备中。

(新华社哈尔滨9月19日电)

北京大学“冠军讲堂”开课



9月19日,新学期北京大学“冠军讲堂”暨《体育文化与创新精神》公选课开课,世界冠军、巴黎奥运会奖牌获得者张雨霏、曹缘、李雯雯和邹敬园走上讲台,与北大学子互动交流。图为张雨霏在“冠军讲堂”发言。(新华社发)

中美青少年的乡村篮球赛

新华社记者 袁睿 骆飞

金秋九月,稻香鱼肥。火爆的贵州乡村篮球场上,见证中美青少年友谊的崭新篇章。

应中国人民对外友好协会邀请,由中美青少年学生交流协会组织的美国青少年“青春同行”华盛顿州代表团80名师生于9月15日起访华,他们的第一站,走进了贵州。

正值中秋佳节,17日晚,代表团的师生们来到贵州黔东南苗族侗族自治州台江县台盘村,展开了两场别开生面的篮球赛。

女子赛场,美国女孩们组成“熊猫女士队”,与村民的“台江姑娘队”展开了一场没有篮球赛规则的趣味对决;男子赛场,美国少年与台江学生混搭成“流星队”与“皇家熊猫队”,在场上竞相角逐,挥洒汗水。虽然是“比赛”,但大家似乎并不在意胜负。

林肯中学的崔·科利尔身着紫衣战袍,换上了特意漂洋过海背来的篮球鞋。赛前,他匆匆地找到自己的中国队友,不商讨战术,而是为了设计向观众致敬的动作。

“输,赢,传球……”科利尔一边展示着自己学的中文,一边兴奋地说:“我很期待这场比赛,但不在意输赢,因为我是来交朋友的,我希望能和我的中国队友成为长久联系的好朋友!”

学生们想着“致敬”,老师则惦记着“换人”。

“换人!”“换人!”“换人!”比赛中,林肯中学副校长罗杰克·阿拉-阿门一次次大声喊道。作为“熊猫女士队”和“皇家熊猫队”的临时教练,他每隔几分钟就要换一批队员上场。

“我想让这些积极报名参赛的学生们都有出场机会,感受现场的氛围。”阿拉-阿门告诉记者自己急着换人的原因。他表示,体育是世界通用的语言,相信这场篮球赛可以让孩子们建立更深厚的友谊。

场上,队员们快速运球风驰电掣,默契传球似心有灵犀,三分投射如流星划过;场下,观众们欢呼声、掌声此起彼伏,无论哪方进球,都能赢得他们的喝彩。美国学生的舞蹈和啦啦队表演,更是将现场的气氛推向了高潮。

美国学生杰丁·胡克很喜欢无规则篮球赛。“体育就应该这样不受限制,让更多人尝试,感受运动的乐趣。”她兴奋地说,“真没想到这个小乡村会有这么多人热爱篮球,我期待发现更多未知的中国。”

胡克还尝试了当地特色的助威方式——用两个盆子敲击发声。男生队比赛时,她激动地为两队喝彩,很快就将两个崭新的盆子打得坑坑洼洼。台江本地学生王诗涵凭借关键的三分球让球队在最后时刻将比分拉大、稳稳赢得比赛。但比起自己的得分,王诗涵更关注美国小伙伴们不远万里背来服饰和乐器。

“我们苗族很喜欢唱歌和跳舞。”王诗涵说,虽然是第一次见面,但和美国的同学们彼此间并不觉得陌生。“或许是音乐、舞蹈和体育可以跨越国界,拉近彼此的距离。这是一个难忘的中秋,我认识了不少有共同爱好的新朋友。”

圆月高悬,篮球跃动。一次赛场上的别样相聚,书写中美青少年一段段新的友谊。

(新华社贵阳9月18日电)

精准穿靶赛决赛举行

9月19日,在张家界天门山进行的第十届世界翼装飞行联盟翼装飞行世锦赛精准穿靶赛决赛中,法国选手安布鲁瓦兹·塞拉诺夺冠,南非选手让·雅克·沃利斯和中国选手张树鹏分获亚军、季军。

图为中国选手张树鹏在比赛中,最终他获得季军。(新华社发)



奥运“双冠王”侯志慧谈再战奥运: 积极调整 脚踏实地

新华社长沙9月19日电(记者谭畅)连获东京奥运会、巴黎奥运会女子举重冠军的侯志慧,会不会挑战奥运“三连冠”?她19日在长沙接受采访时未给出明确答案,表示将积极调整心态、身体,脚踏实地地向前进。

巴黎奥运会湖南省总结表彰会19日在长沙举行。湖南省体育局党组书记熊倪在会上介绍,湖南15名运动员参赛,共获得包括4枚金牌在内的12枚奖牌。在介绍湖南运动员的表现时,熊倪多次提到侯志慧,称赞她和队友罗诗芳“完美展示了中国举重军团的‘湖南力量’”。

“侯志慧的绝地逆转夺冠,将一场平凡的比赛变成了伟大的胜利。”曾获三枚奥运金牌的熊倪表示,侯志慧等有奥运参赛经历的选手,展现了稳定的心态和良好的竞技水平,为首次参赛的年轻选手树立了榜样,提振了信心。

时隔一个多月,侯志慧和她的启蒙教练李志平同时用“惊心动魄”形容那场胜利。当时,侯志慧抓举两把失败,落后榜首4公斤进入挺

举阶段;挺举第二把失败,最后一把挑战117公斤必须成功才能逆转夺冠。“最后一把时已经完全放开了,信念特别坚定,不管用什么方法都要举起来。”侯志慧回忆。

“她的比赛我每次都看,确实只有巴黎这次是惊心动魄。”李志平说。今年27岁的侯志慧已经三次备战奥运会,两次参赛均站上最高领奖台。这样的经历,让队里工作人员称她为“年轻的老运动员”。

既然年轻,会不会继续征战赛场,挑战奥运“三连冠”?先脚踏实地过好当下,太远的目标会给自己特别大的压力。”谈及4年后的洛杉矶奥运会,侯志慧表示,将积极调整心态、身体,一步一步走好接下来的路。

侯志慧坦言,运动生涯早期十分看重个人成绩,“要超越师姐,成为最厉害的”。近些年,随着训练、比赛经验丰富,逐渐更看重国家队,乃至举重运动的整体发展。

“希望通过自身努力,让举重运动发展得更好,向观众展现更多精彩瞬间。”她说。

欧冠: 曼城、国米战平 “大巴黎”一球小胜



图为9月18日,巴黎圣日耳曼队球员扎伊尔-埃梅里(右)与赫罗纳队球员斯图亚尼尼拼抢。(新华社发)

新华社伦敦9月18日电(记者张薇)欧冠联赛18日继续展开争夺,曼城主场与国际米兰0:0战平,巴黎圣日耳曼1:0小胜到访的赫罗纳。

2022-2023赛季,曼城在决赛中1:0艰难战胜国米,第一次捧起欧冠奖杯。如今两队再次相遇,强悍的国米依然让曼城踢得难有章法。

虽然哈兰德、德布劳内以及下半场替换上场的福登、京多安都曾射门机会,但国米稳健的防守让他们最后都无功而返。另外,客队多次打出犀利的快速反击,让曼城防线也压力十足。

“蓝月亮”主帅瓜迪奥拉赛后坦言,对方的攻防转换比他们做得更好。而且“他们有6个人在盯防哈兰德,这对任何球员来说都十分困难。”瓜迪奥拉表示,球队当然想获得

胜利,但当天的表现也没什么令人感到遗憾的,“因为他们的防守实在太出色了。再说还没到10月,我们还没达到最佳状态”。

同日,“大巴黎”和做客的西班牙球队赫罗纳互有攻守,最终主队依靠第90分钟时的左路突破传中打破场上僵局。客队门将加扎尼加出现低级失误,皮球从他双腿间钻入大门。

扩军至36支球队的欧冠联赛本赛季启用新赛制。36支队伍根据欧足联的俱乐部排名系数被分为四个档次,每支球队从每档中抽取两个对手进行单回合比赛。

每队完成8场比赛后,积分排名前八的队伍自动晋级16强,排名9至24名的16支队伍进行淘汰赛附加赛,决出剩下的八个16强名额。

羽毛球——中国公开赛: 冯彦哲/黄东萍晋级混双八强



9月19日,在江苏省常州市举行的2024中国羽毛球公开赛混双次轮比赛中,中国组合冯彦哲/黄东萍2比0战胜中国台北组合王齐麟/许尹铨,晋级八强。图为冯彦哲/黄东萍(前)在比赛中。(新华社发)